

回家是个温暖的动词



刚参加工作头一年,我被分配到偏僻的矿山实习,临近春节,下了几场大雪,看着纷飞的大雪,心里忐忑不安了起来。终于等到放假了,我们5个实习生回家心切,归心似箭,不顾深到脚踝的积雪,毅然踏着厚厚的积雪下山。

等我们好不容易到了集镇,通往县城里的班车因为积雪的原因,已经停运了,望着茫茫白雪,我和同伴横下心来步行到县城去。小镇到县城也有20多里地,由于积雪太深,我们走得气喘吁吁,步履维艰。短短20多里的路程,就花了大半天的时间,好不容易到达县城,已经是下午一点多钟了。这时,鞋袜全湿透了,又冷又饿。大街上饭馆早已经关门歇业了。只好先赶到汽车站,我所担心的事情还是发生了,

到我们乡下的班车也已经停运了。县城到我家还有30多里的路程。同伴早已各奔东西了,正一筹莫展的时候,我猛然想起住在县城里的表哥,遂直奔表哥家去。表哥见了,我赶紧端上热饭热菜给我吃了,

又帮我烤干了鞋袜。表哥挽留我在他家过年,等化了雪通车再回家。我谢绝了表哥的好意,告诉表哥说,我已经写信告诉爸妈了,说一定回家过年的,要是没有回去,父母心里一定非常着急。表哥听了

的一番话,最终还是同意了我的坚持。

我踏上了回家的路途。路上行人稀少,厚厚的白雪覆盖了乡村原野,白茫茫的一片。我的家乡地处深山里头,就是平时,也是人烟罕至,何况这样的

严寒雪天。越往深山里走,雪越来越厚了,“咔嚓”“咔嚓”……脚踩着近膝深的积雪,每走一步都十分吃力,稍不留神就会滑倒。走到半途上,天空又飘起鹅毛般的大雪,顿时,白茫茫的一片。越往前行,越发的吃力了。深山中不时响起“啪”的脆响,原来积雪压断了树枝,在这深山中,犹显得空灵而骇人。走着走着,猛不丁的从树上“哗”的一坨雪团落在跟前,吓得直冒冷汗。

天色渐渐的阴暗了下来,看看逐渐沉降下来的天色,心里不由得加快了步伐。远方依稀传来阵阵鞭炮声,我心里清楚,马上就要到家了。刚走到村口,远远地看见村口的树底下站着一个人,头戴竹笠。如果不仔细看,还以为谁家竖立着的稻草人。我刚走近,就听到对面在喊我的

名字。我一听,是父亲的声音,我赶紧上前拉住了父亲的手。父亲接过我的背包,往家去了。

从冷冽的寒风中走进家门,格外地感觉到家的温暖。兄弟姐妹几个相见,也都不胜欢喜。小妹端上了热气腾腾的茶水。母亲听到我的声音,赶紧从厨房里跑出来,拉着我的手左看右瞧,笑着不住抹眼泪。不一会儿,母亲把滚烫的饭菜端上桌子。小弟拉上我一起到门外,把一挂长长的鞭炮悬在竹竿上,点燃。顿时,“噼里啪啦”一阵爆竹声,响彻寂静的山坳里。父亲端上自家酿制的糯米酒,给我舀上了满满一碗,母亲为我夹来平时爱吃的菜肴。一家人碰杯祝福,浓浓的亲情在这大年三十团聚的夜晚汇集,让我倍加的温馨满怀了。 文/江初昕

最后一朵月季

阳光明媚,准备去小院里走走,调整一下这段时间因为生病的抑郁情绪。

走过月季花时,我的头发被花茎扯了一下,伸手整理头发,居然看到枝头的最顶端,有一朵绽放的月季花!

时令已立冬,满目全是枯叶的小院里,这最后一朵月季花,她用红彤彤的色彩和蓬勃勃勃的生命光华,用诗意的方式向我宣告着它的存在。

是从什么时候开始,它悄悄地储聚了芳华呢?又是从什么时候开始,它悄悄地绽放了呢?又是从什么时候开始,它美妙地独立枝头了呢?

清冷的空气里,这最后一朵月季花欣然绽放,宣示着它尊荣独享的美丽。这样寂寞的空气里,这样寂寥的季节里,只有她安静地盛开,热烈地怒放,在周围一片的枯叶中间,她的花茎斜斜地探出头来,仿佛在向人们宣告,她也可以美丽地盛开,只是时间有点晚而已。

也许是为了一个悠长的梦想,她沉醉地睡去,错过了小院里繁花似锦的好时光。

在凤仙花开放的时候她没有力量积聚一个花苞,在太阳花盛开的时候她没有勇气积攒能量,在串儿红怒放的时候她没有时间储存营养,即便是在同株的姐妹们吐露芳华的时候,她也没有赶上趟。如今,她选择这个淡去了喧嚣的落寞季节,这个四周一片静寂的空间里,热烈地绽放,像一个大大的惊叹号,将最美好的姿容镌刻进画页,也镌刻进我的目光。

我知道她也曾用心地成长,她知道阳光的召唤,她知道雨露的滋润,她知道微风的吹拂,只是她的美色来得太晚,她的芳华绽放得太慢,所以她在别人最美丽的季节沉默着,但是又有谁能拒绝得了美丽的绽放?又有谁拒绝得了热烈的青春?

就如此刻,她将积攒了整整一个夏季和一个秋季的力量,写进她层层叠叠的花瓣里,用她美丽的花瓣,浸润此刻有点悲凉的空气,用自己的身躯感染能够目睹她的芳华的人。

我喊母亲也来欣赏这朵月季花,母亲笑了,温柔地抚摸着它的花瓣,对我说:“孩子,所有的花都有开的时候,只是有的早些,有的晚些,你知道吗?”

我笑笑,再看那朵月季花,她在母亲的注视下微微地点头,而月季花旁的母亲,眼神里全是怜惜和坚定。

我想,我也是母亲心中的月季花吧,虽然错过了别人芬芳漫天的时光,但也有独属于自己盛开的时刻,只要心里还有开放的梦想,终究会等到最缤纷的刹那芳华。

最后这朵月季花,让立于花枝前的我和母亲,都看出了感动,我想,这个冬季,我会因为它温暖如春。 文/苗君雨

思念之痒

人是一种有感情的动物,比如敬爱,比如思念。当然,陌生人或者是只有泛泛之交的人之间是难有这份感情的,思念是亲朋好友之间的特定产物。经年累月天各一方的分离恰似一道伤口,滋生着不尽的牵挂和绵绵的思念。

清明祭祖,是中国一种传统的习俗。清明那天,在思念之痒的催动下,我携妻带子回到了老家。和父亲母亲站在老家门口放眼张望,熟稔的田畴和山水让我感到如此亲切,满眼的春光,满眼的绿意,满眼的眷恋,此时此刻,我的心在震颤中愉悦,在愉悦中震颤。我生在这里,长在这里,这个叫家园的地方,是我心灵的归宿,也是我按捺不住的心头之痒。这里的水土,这里的空气,这里的一草一木,都可以唤醒我沉睡的记忆。我明白,在我走

过的路上,身前身后都飘荡着亲人们的关爱牵挂,这是个一生一世让我感激膜拜的地方。

怀着感念之心穿过日渐稠密日渐城镇化的村庄,在田间地头闻着乡野独特的气息,所到之处,民风还是那样淳朴,所见之人,一如从前那样温厚善良。踏上通往祖辈们安息的路途,除了几声鸟鸣,几声牛铃,以及微风拂过树叶发出的声响,便是绵长的宁静。在崎岖曲折的山路上品味着这份宁静,又怎能不对生命的来去有一番彻骨的了悟和遐想。

迢迢遥遥,为的是添一捧新土,为的是求得一份心灵的慰藉和安宁。就在这一天,于祖辈们的安息之地,在修坟的劳作中,我一不小心,右手无名指在一块因日久风化而断裂的墓碑上刮去了一块皮肉。当时,我

往口袋里一摸,掏出一张卫生纸,裹住了伤口。卫生纸是妻子放入我口袋中的,或许,这就是冥冥之中的安排。回到家中,我将伤口作了消毒处理,父亲取出云南白药,敷在我的伤口上,然后用纱布缠好了。

几天后的一个晚上,我感到伤口痒痒的,就对妻子说,伤口会不会发炎啊!妻子说,消毒了,上了云南白药,不会的,是你的伤口正在愈合呢!我将信将疑。

第二天,伤口已不痒了,我揭开包扎的纱布,一看,伤口处长出一层粉嫩的皮肤。原来,伤口之痒,真是因为它在愈合啊!

伤口如此,人生又何尝不是如此呢?有过亲情之爱,才会有分离之苦;有过分离之苦,才会有思念之痒;有过思念之痒,才能真正品味出团聚时亲情带来的欢乐味道。 文/程应峰

思露花语

追求,让我们热爱生活;拼搏,让我们珍惜人生;奉献,让我们敬畏生命。

人生只要充满希望,虽偶有失望,但从奢,更不会绝望。

心态如何,会影响待人的心怀;心性如何,会决定做人的心境。

人生乐观,凡事才会看淡;人生达观,遇事才会释然。

感悟人生,离不开饱尝艰

辛;感悟生命,离不开历经危困。

古语云:上善若水。故向善,要从善如流;为善,须善始善终。

万无一失很难有惊人的成功,因为惊喜与惊险往往如影随形。

力不从心时,量力而行即可;力所能及时,必须尽力而为。

坎坷和曲折,是对志者最通常的历练;艰险和危难,是对强者最严酷的考验。

所谓“痛快”,其意是因为有时乐在痛后,有时则是痛并快乐着。

对他人要学会尊重,当然更要懂得敬重。否则,有意轻视不好,而恣意鄙视就更加不仁。

认知,由无知而有知,由知少而知多,一步一个脚印;认识,由知识而智识,由智识而智慧,一步一级台阶。 文/巴特尔